
Vorsprung durch Wissen

Hamburg, den 30. November 2020

E-Mobilität
Informationsverhalten der Autofahrer*innen und bevorzugte 
zukünftige Energieversorgung
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AUSGANGSLAGE
Der digitale "Auto-Gipfel" am 17.11.2020: eine Spitzen-Runde aus Politik und 
Wirtschaft, hat Milliardenhilfen für die Autohersteller und Zulieferer beschlossen.
Die seit Jahren bestehende finanzielle Förderung für den Kauf eines E-Fahrzeugs, die 
sogenannte E-Prämie, wird erhöht und bis 2025 verlängert. 

ZIELSETZUNG  Generierung von Insights
 Wie groß ist das Interesse seitens der Autofahrer*innen in Deutschland an der E-

Mobilität? Haben sie sich bereits mit dem Kauf eines E-Fahrzeugs oder Hybrid-
Fahrzeugs auseinandergesetzt?

 Welche Bedürfnisse gibt es hinsichtlich des Aufladens der künftigen 
elektrogetriebenen Fahrzeuge? An wen wenden sich Autofahrer*innen bzgl. eines 
Vertrages zur Stromversorgung oder Installation einer Wallbox?

Ausgangslage und Zielsetzung

Telefonische Umfrage der Forschungsgruppe g/d/p zur E-Mobilität 2020
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Bundesweite CATI Bevölkerungsumfrage

Untersuchungsmethode: CATI Computer-aided-Telephone-Interview (Sampledesign: per Zufall 
ausgewählte Telefonnummern: 75% Festnetz und 25% Mobilphone)

Zielpersonen: Bürger*innen im Alter von 18-69 Jahren mit Wohnort in Deutschland

Feldphase: 2. – 18. November 2020

Stichprobe: n=255 Interviews, davon 223 Autofahrer*innen

Durchführung: Forschungsgruppe g/d/p

Dauer:   durchschnittlich 13 Minuten

Quotierung: Bundesweit nach Alter und Geschlecht und nach geographischer 
Verteilung (Nielsen-Gebiete bzw. Bundesländer). Die Daten wurden im 
Anschluss nach der amtlichen Statistik gewichtet.

Untersuchungssteckbrief
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Internetnutzung
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Häufigkeit der Internetnutzung

18% der Befragten nutzen 
Internet basierte Sprach-
assistenten wie Alexa, Echo o.ä.

34% der Befragten sind mit 
ihrem Smartphone, 

Notebook oder PC immer 
auf dem neuesten Stand.

F1. Wie häufig nutzen Sie normalerweise das Internet für private und berufliche Belange? 
Basis: Alle Befragte n=255Telefonische Umfrage der Forschungsgruppe g/d/p zur E-Mobilität 2020
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Stichprobenstruktur der Autofahrer*innen
Anzahl der Interviews - Analysegruppen

Absolutwerte

Auto-fahrer*innen Geschlecht Altersgruppen Haushaltsgröße Kinder <18Jahre

Gesamt Männer Frauen 18-39 
Jahre

40-49 
Jahre

50-59 
Jahre

60-69 
Jahre 1 2 3+ keine Kind/er 

im HH

223 113 110 49 33 78 63 46 71 106 152 71

Berufstätigkeit Wohnen Schulbildung Haushaltsnettoeinkommen 
monatlich in €

Vollzeit Teilzeit Andere Eigentum Miete HS/Real-
schule

Abi/Hoch-
schule <2.500 2.500-3.500 3.500+

124 49 50 166 55 83 139 40 41 106
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Ergebnisse (Auszug)
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Meistgenutztes Verkehrsmittel: der eigene PKW

F11. Welche Verkehrsmittel nutzen Sie regelmäßig, d.h. mind. wöchentlich? (Mehrfachantworten möglich)
Basis: Alle Befragte n=255

Mobilität - Regelmäßige Nutzung (mindestens wöchentlich)

84%

33%

14%

6%

4%

1%

3%

Eigener PKW

Fahrrad/ E-Bike

Öffentliche Verkehrsmittel (Bahn, Bus etc.)

Dienstwagen

Motorrad

Flugzeug

Nichts davon

87% 
Autofahrer*innen
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70% der Autofahrer*innen interessieren sich für E-/Hybridautos

F12. Haben Sie sich bereits über Fahrzeuge mit E-Antrieb oder Hybrid-Fahrzeuge (E- und Benzin/Diesel Antrieb) näher informiert, indem Sie z.B. etwas dazu 
gelesen, gehört oder ein Fahrzeug gekauft oder bestellt haben? 

Basis: Autofahrer*innen, n=223

Interesse und Informationsstand bzgl. Elektro- /Hybrid-Fahrzeuge

Ich habe mich über 
ein E- oder Hybrid-

Fahrzeug 
informiert

63%

Ich habe geplant, 
mich darüber zu 

informieren
7%

Nein, das 
interessiert mich 

nicht
30%

Telefonische Umfrage der Forschungsgruppe g/d/p zur E-Mobilität 2020
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Das Interesse für beide Antriebsarten ist groß

F12. Haben Sie sich bereits über Fahrzeuge mit E-Antrieb oder Hybrid-Fahrzeuge (E- und Benzin/Diesel Antrieb) näher informiert, indem Sie z.B. etwas dazu 
gelesen, gehört oder ein Fahrzeug gekauft haben? (Mehrfachantworten möglich)

Basis: Autofahrer*innen, n=223

Elektro-Fahrzeuge vs. Hybrid-Fahrzeuge

55%

45%

7%

30%

über ein E-Fahrzeug informiert/
gekauft/ geleast

über ein Hybrid-Fahrzeug
informiert / gekauft / geleast

geplant, mich darüber zu
informieren

Nein, das interessiert mich nicht

Telefonische Umfrage der Forschungsgruppe g/d/p zur E-Mobilität 2020
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63% haben sich bereits informiert über E-/Hybridfahrzeuge

F12. Haben Sie sich bereits über Fahrzeuge mit E-Antrieb oder Hybrid-Fahrzeuge (E- und Benzin/Diesel Antrieb) näher informiert, indem Sie z.B. etwas dazu 
gelesen, gehört oder ein Fahrzeug gekauft haben? (Mehrfachantworten möglich)

Basis: Autofahrer*innen, n=223

Interesse an Fahrzeugen mit elektrischen Antrieben

51%

42%

4% 3%
7%

30%

über ein E-Fahrzeug
informiert

über ein Hybrid-
Fahrzeug informiert

ein E-Fahrzeug
gekauft oder geleast

ein Hybrid-Fahrzeug
gekauft oder geleast

geplant, mich darüber
zu informieren

Nein, das interessiert
mich nicht

70% Interessierte
63% Informierte

Telefonische Umfrage der Forschungsgruppe g/d/p zur E-Mobilität 2020
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Bevorzugtes Aufladen zuhause

Falls Interesse an E-Mobilität vorhanden: F13. Wo würden bzw. werden Sie Ihr zukünftiges E-Fahrzeug am 
liebsten aufladen? (Mehrfachantworten möglich)

Basis: Interessierte Autofahrer*innen 
n=157

Laden des E-Fahrzeugs

72%

39%

28%

28%

8%

Installation einer eigenen Ladesäule/ Wall-Box
zuhause

Ladesäule/ Wall-Box des Arbeitsgebers

An öffentlichen Ladesäulen (mit einem Stromtarif)

Auf dem Parkplatz beim Einkaufen

 Ich weiß nicht

Telefonische Umfrage der Forschungsgruppe g/d/p zur E-Mobilität 2020
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Energieversorger als Ansprechpartner

Basis: 
Interessierte 

Autofahrer*innen
N=157

Laden des E-Fahrzeugs

Eher 
Ja

76%

Eher 
nein
19%

weiß 
nicht
5%

Aufladen des E-Fahrzeugs

Falls Autofahrer*in und Interesse vorhanden (n=157): 

F14. Würden Sie sich für die Installation einer Ladesäule zuhause oder für 
einen Stromtarif zum öffentlichen Laden Ihres E-Autos auch an Ihren 
Energieversorger wenden, um Informationen oder ein Angebot einzuholen?

Telefonische Umfrage der Forschungsgruppe g/d/p zur E-Mobilität 2020



Vorsprung durch WissenRichardstraße 18
22081 Hamburg
Tel: 040-298 76-0 
Fax: 040-298 76-127

kontakt@gdp-group.com
www.gdp-group.com

Bitte haben Sie Verständnis dafür, dass die in dieser 
Präsentation dargestellten Ideen, Inhalte, Konzepte, 
Grafiken und empfohlene Tools dem Urheberrecht 
unterliegen. Es bleibt geistiges Eigentum der g/d/p und 
darf ohne unsere ausdrückliche vorherige Genehmigung 
weder ganz oder teilweise vervielfältigt noch Dritten 
zugänglich gemacht werden.

Xxxxxxxxx

Ihre Ansprechpartnerin
Regine Höft
Senior Research Consultant
Tel. 040 – 298 76 139
hoeft@gdp-group.com

Haben Sie Fragen, kontaktieren Sie uns gern! 
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